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Порівню ючи суспільство та ор ганізм, Спен сер зна хо дить
ри си схо жості та відмінності.

Од нак на відміну від Кон та, Спен се ра та їхніх
послідов ників Ко ва левсь кий ро зумів соціологію як на у ку
про за гальні за ко ни роз вит ку суспільства, кот ра, за ли -
ша ю чись ме то до логічною що до всіх інших конк рет них
на ук, са ма зба га чуєть ся їхніми да ни ми. Відки дав він і ха -
рак тер не для Кон та трак ту ван ня поділу соціології на
соціаль ну ста ти ку, що ґрун туєть ся на вив ченні існу ю чо го
суспіль но го по ряд ку, та соціаль ну ди наміку, що підкрес -
лю ва ла тіль ки один бік суспіль но го роз вит ку – прог рес.

Звернімо та кож ува гу, що знайо м ство Ко ва левсь ко го
з Кар лом Марк сом узим ку 1874–1875 рр. у Лон доні, за -
ча ру ван ня пос тат тю мис ли те ля ма ли по туж ний вплив на
зміст йо го на у ко вої діяль ності. Уче них не завж ди
пов'язу ва ла спільність інте ресів і намірів, нав па ки, ко жен
мав власні суд жен ня, іноді геть про ти лежні. Як пи ше
М. Купріц: «Ко ва левсь кий навіть вис лов лює жаль з при -
во ду неп рий нят тя Марк сом по зи тив но го ме то ду».

Виз на ю чи прог ре сивність і зна чущість те орії Марк са
та Ен гель са, Ко ва левсь кий при ць о му не міг по го ди тись
із пріори тет ною рол лю еко номічно го чин ни ка в роз вит ку
суспіль них відно син і вва жав, що під час вив чен ня пра -
во вих і суспіль них явищ зве ден ня зна чен ня всіх чин ників
до од но го, еко номічно го, є од но бо ким. У ць о му він був
незмінним при хиль ни ком незрівнян но шир шої кон -
цепції Кон та, який розг ля дав еко номічний роз ви ток
суспільства в постійно му взаємозв'яз ку з ро зу мо вим,
суспіль ним, політич ним й ес те тич ним, виз на ю чи на ко -
пи че ний досвід і спос те ре жен ня, тоб то знан ня, найбіль -
шим імпуль сом до транс фор мації суспільства [2,
с. 4–15]. Ко ва левсь кий вва жав, що вив ча ти суспільство

потрібно з ура ху ван ням йо го історії та взаємозв'яз ку з
інши ми яви ща ми та чин ни ка ми.
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Євро пейсь кий Со юз про тя гом усь о го періоду існу ван ня до во див
і про дов жує до во ди ти свою ефек тивність як еко номічне та
політич не інтег раційне ут во рен ня. Яск ра вим прик ла дом ць о го є
успішний рух країн євро зо ни в нап рямі по до лан ня світо вої
фінан со во�еко номічної кри зи 2008�2009 років. Не що дав но ЄС
по до лав за тяж ну інсти туційну кри зу, за вер шив ши про цес ра -
тифікації Ліса бонсь ко го до го во ру і відкрив ши но ву сторінку у
своєму роз вит кові.

Інституціональні зміни
в ЄС після прийняття
Лісабонського
договору

Не обхідно заз на чи ти, що з ог ля ду на ак ту альність те -
ми євро пейсь кої інтег рації її досліджу ва ли і вітчиз няні, і
за рубіжні вчені. Зок ре ма, різним проб ле мам історії тен -
денцій та форм євроінтег рації прис вя чені ро бо ти та ких
ук раїнсь ких на у ковців, як С.  Ва си лен ко, Т. Гусєва,
Б. Збар ко, В. Копійка і Т. Шин ка рен ко, М. Паш ков і В. Ча -
лий та ін.

Про те, як са ме впли ну ли прий нят тя та наб ран ня чин -
ності Ліса бонсь ким до го во ром на про це си євро пейсь кої
інтег рації, ще не відтво ре но в на у ковій літе ра турі, що
підтве рд жує ак ту альність об ра ної те ми.

13 груд ня 2007 ро ку в Ліса боні го ло ви дер жав та
урядів країн–членів ЄС підпи са ли «Ліса бонсь кий до -
говір, що змінює До говір про Євро пейсь кий Со юз та До -
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говір про ство рен ня Євро пейсь кої спіль но ти» (так зва -
ний Ліса бонсь кий до говір). Цим до го во ром після фіас ко
Євро пейсь кої Конс ти туції вне се но інсти туційні зміни до
ус та нов чих до го ворів ЄС. 

Прий нят тя но во го ус та нов чо го до го во ру бу ло зу мов -
ле не на сам пе ред не обхідністю ре фор му ван ня та онов -
лен ня са мо го ЄС. Сь о годні Євро со юз на ра хо вує 27
країн	членів, про те сис те ма йо го функціону ван ня до нині
за ли шаєть ся тією, що бу ла роз роб ле на для 15 країн. Але
у країнах–чле нах ЄС зрос та ло усвідом лен ня не обхідності
ви роб лен ня но вих ме ханізмів для розв'язан ня проб лем
гло баль но го ха рак те ру (зміна кліма ту, енер ге тич на без -
пе ка, міжна род ний те ро ризм то що) на рівні ЄС. 

Інсти туційна кри за, спри чи не на відхи лен ням Євро -
пейсь кою спіль но тою Конс ти туції, се ред іншо го приз -
ве ла до при зу пи нен ня прийо му но вих членів. Нез ва жа -
ю чи на те, що в ЄС спос теріга ють ся тен денції «інтег -
раційної вто ми», по до лан ня євро пейсь кої інсти -
туційної кри зи відкри ває нові мож ли вості для по даль -
шо го роз ши рен ня.

Євро пейсь ка Конс ти туція ма ла заміни ти усі по пе -
редні уго ди, тоді як Ліса бонсь кий до говір ли ше до пов -
нює, уточ нює та змінює ус та новчі до го во ри – Римсь кий
(1958 р.), Ма аст ри хтсь кий (1993 р.), Амс тер дамсь кий
(1997 р.) та Ніцць кий (2003 р.) р. [3]. 

У про цесі інсти туційної ре фор ми ЄС мож на ви ок ре -
ми ти такі важ ливі ета пи:

1) підго тов чий (2000–2004 рр.) – фор маль но роз по -
чав ся Міжу ря до вою кон фе ренцією 2000 ро ку, ре зуль та -
том якої ста ло прий нят тя Хартії за сад ни чих прав ЄС.
Хартія є ос но вою для те перішнь о го до го во ру. У грудні
2001 ро ку в Ла акені (Бельгія) бу ла прий ня та дек ла рація
«Май бутнє Євро пейсь ко го Со ю зу» («Ла акенсь ка дек ла -
рація»), яка про го ло шу ва ла ос новні нап ря ми здійснен ня
май бутніх ре форм. Вод но час для роз роб ки прог рам них
по ло жень бу ло ство ре но тим ча со вий ор ган – Кон вент із
провідних політич них діячів ЄС у складі 105 осіб. У червні
2003 ро ку. Кон вент схва лив про ект під наз вою «До говір
про Конс ти туцію для Євро пи», ро бо ту над яким про тя гом
2003	2004 років про дов жи ла Уря до ва кон фе ренція. Ре -
зуль та том цієї ро бо ти ста ло підпи сан ня 29 жовт ня 2004
ро ку в Римі гла ва ми дер жав та урядів 25 дер жав	членів
ЄС Євро пейсь кої Конс ти туції;

2) реф лек сив ний (2005–2007 рр.) – роз по чав ся після
про ва лу національ них ре фе рен думів що до ра тифікації
Конс ти туції ЄС у Франції та Нідер лан дах 2005 ро ку. Ос -
тан ня обс та ви на спри чи ни ла інсти туційну кри зу ЄС. Вод -
но час цей етап дав мож ливість про вес ти ро бо ту зі
зміцнен ня євро пейсь кої іден тич ності гро ма дян ЄС і виз -
на чи ти по даль шу до лю конс ти туційно го про ек ту; 

3) ре фор ма торсь кий (з 2007 ро ку) – ініційо ва ний
Німеч чи ною під час її го ло ву ван ня в ЄС у І півріччі
2007	го. На черв не во му саміті ЄС гла вам дер жав та
урядів Євро со ю зу вда ло ся до сяг ти кон сен су су з ос нов -
них по ло жень но во го До го во ру ЄС. У жовтні відбув ся не -
фор маль ний саміт, ме тою яко го бу ло ос та точ не по год -
жен ня текс ту ць о го до ку мен та. 13 груд ня но вий до говір
бу ло підпи са но. Пе ред ба ча ло ся, що за умо ви йо го ра -
тифікації усіма дер жа ва ми	чле на ми ЄС він на бу де чин -
ності до ви борів до Євро пар ла мен ту 2009 ро ку. Це ста ло
ре альністю після то го, як 3 лис то па да 2009	го Чехія ос -
тан нь ою се ред 27 країн ЄС ра тифіку ва ла до ку мент.

От же, 1 груд ня 2009 ро ку Ліса бонсь кий до говір на був
чин ності. Цю подію уро чис то відсвят ку ва ли 1 груд ня там,
де за два ро ки пе ред тим уго ду бу ло підпи са но, – у сто -
лиці Пор ту галії.

Змін, які вно сить Ліса бонсь кий до говір, ду же ба га то.
Во ни сто су ють ся прак тич но всіх сфер жит тя й діяль ності
ЄС. Со юз стає де мок ра тичнішим, відкритішим і біль ше
підзвітним йо го гро ма дя нам. Євро пейсь кий пар ла мент
та за ко но давчі ор га ни країн	членів на бу ва ють біль шої

ва ги у про цесі ух ва лен ня рішень ЄС. Гро ма дя ни ма ти -
муть пра во зна ти, які са ме пи тан ня предс тав ни ки їхніх
дер жав вирішу ють на со юз но му рівні. Хартія фун да мен -
таль них прав на бу ває в ЄС та ко го ж ста ту су, як і йо го до -
го во ри.

Євро пейсь ка комісія виз на чи ла 10 пе ре ваг Ліса -
бонсь ко го до го во ру для гро ма дян Євро со ю зу [7].

1. Пра во лю дей ви ма га ти від комісії, щоб во на ви су -
ва ла нові ініціати ви («Євро пейсь ка гро ма дянсь ка
ініціати ва»).

2. Кра щий за хист гро ма дян зав дя ки но во му ста ту су,
який от ри мує Хартія фун да мен таль них прав.

3. Дип ло ма тич ний і кон сульсь кий за хист для всіх гро -
ма дян ЄС під час по до ро жей у треті країни та про жи ван -
ня там.

4. По си люєть ся взаємо до по мо га країн	членів під час
при род них і ви ник лих унаслідок діяль ності лю ди ни ка та -
ст роф усе ре дині ЄС, та ких, як по вені та лісові по жежі.

5. З'яв ля ють ся нові мож ли вості для ви роб лен ня
транс кор дон ної енер ге тич ної політи ки, за без пе чен ня
цивіль но го за хис ту й бо роть би з транс кор дон ни ми заг -
ро за ми здо ров'ю.

6. Підви щуєть ся ефек тивність спіль них дій з про тидії
криміналь ним уг ру по ван ням, які пе реміщу ють лю дей
че рез кор до ни.

7. Умож лив лю ють ся спільні дії про ти так зва ної
купівлі при тул ку – ко ли про хан ня що до ць о го лю ди на
по дає од но час но до різних країн.

8. Умож лив люєть ся бо роть ба з те ро риз мом че рез за -
мо ро жен ня ак тивів.

9. Де мок ра тичнішим стає підхід до ух ва лен ня рішень
у ЄС (зміцнен ня ролі Євро пар ла мен ту та національ них
пар ла ментів).

10. ЄС на бу ває здат ності за без пе чу ва ти терміно ву
фінан со ву до по мо гу третім країнам.

Ре алізація Ліса бонсь ко го до го во ру пе ред ба чає і чи -
ма ло інсти туційних змін. Так, до ку мен том зап ро вад -
жуєть ся по са да постійно го Пре зи ден та Євро пейсь кої Ра -
ди. Гла ви дер жав та урядів країн–членів ЄС оби ра ти муть
йо го на 2,5 ро ку кваліфіко ва ною більшістю з мож ливістю
пе ре об ран ня на дру гий термін. Раніше ця по са да пе ре да -
ва ла ся «за ес та фе тою» – її обіймав керівник країни, яка
го ло ву ва ла в ЄС. Тож Євро пейсь ка Ра да стає те пер інсти -
туцією Євро со ю зу: до ць о го бу ла самітом глав дер жав і
урядів, тоб то періодич ним зібран ням лідерів Со ю зу.

Згідно з до го во ром Євро пейсь ка Ра да за уз год жен -
ням із пре зи ден том Євро комісії кваліфіко ва ною
більшістю приз на чає ви со ко го предс тав ни ка зі спіль ної
зовнішньої та без пе ко вої політи ки. Він та кож бу де од ним
із віце	пре зи дентів Євро комісії та го ло ву ва ти ме на
засідан нях Ра ди міністрів за кор дон них справ.

Уже 19 лис то па да 2009 ро ку ліде ри країн Євро со ю зу
на своєму не фор маль но му засіданні од нос тай но зат -
вер ди ли Хер ма на Ван Ром пея на по саді пре зи ден та
Євро пейсь кої Ра ди та Кетрiн Еш тон як ви со ко го предс -
тав ни ка ЄС із пи тань спіль ної зовнішньої та без пе ко вої
політи ки.

Спо чат ку пе ред ба ча ло ся, що з лис то па да 2014 ро ку
чи сельність Євро комісії змен шить ся й відповіда ти ме
двом тре ти нам країн – членів Євро со ю зу. Нап рик лад,
для ЄС	27 ма ло б бу ти 18 комісарів, які предс тав ля ли б
дер жа ви	чле ни за прин ци пом ро тації. Од нак зго дом
виріши ли за ли ши ти по од но му коміса ру від кож ної з
країн	членів. Це ста ло од ним з еле ментів комп ромісу
між ЄС та Ірландією [6].

Ліса бонсь кий до говір на дає біль ше вла ди Євро пар -
ла мен ту, ва гомість яко го як за ко но дав чо го ор га ну
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прирівнюєть ся до Ра ди ЄС. Він та кож на бу ває од на ко во -
го з нею ста ту су сто сов но пи тань бюд же ту, оскіль ки ди -
фе ренціації на обов'яз кові та не о бов'яз кові вит ра ти не
пе ред ба че но.

Відбу дуть ся зміни і в са мо му Євро пар ла менті: зап ро -
вад жуєть ся но ва сис те ма роз поділу місць у нь о му. З 2014
ро ку кількість членів об ме жуєть ся за схе мою 750+1 (пре -
зи дент ЄП), а місця роз поділя ють ся за прин ци пом «зни -
жу ва ної про порційності»: мінімум ста но вить 6 предс тав -
ників від дер жа ви, мак си мум – 96 [7].

Сис те ма го ло су ван ня в Раді ЄС. Зміни сто су ють ся на -
сам пе ред виз на чен ня кіль кості го лосів, що вва жаєть ся
кваліфіко ва ною більшістю. По чи на ю чи з 2014 ро ку це
має бу ти як мінімум 55% го лосів членів Ра ди (що най -
мен ше 15 країн), котрі предс тав ля ють мінімум 65% на се -
лен ня Со ю зу. Бло ку ю чою меншістю ста ють чо ти ри країни
– чле ни ЄС.

Але вста нов ле но два пе рехідні періоди: до 31 жовт ня
2014 ро ку і від 1 лис то па да 2014	го до 31 бе рез ня 2017	го.
Про тя гом пер шо го зас то со ву ва ти меть ся чин на сис те ма,
зак ла де на Ніцць кою уго дою. Згідно з нею кваліфіко ва на
більшість має відповіда ти трь ом умо вам: 255 го лосів Ра -
ди (тоб то 73,9%), які предс тав ля ють 14 із 27 країн	членів
і не менш як 62% на се лен ня ЄС. Про тя гом дру го го
періоду чле ни Ра ди змо жуть ух ва лю ва ти рішен ня з низ ки
пи тань (це бу де виз на ча ти ся в кож но му ок ре мо му ви -
пад ку) кваліфіко ва ною більшістю згідно з Ніцць кою уго -
дою. Так са мо з 1 лис то па да 2014 ро ку до 31 бе рез ня
2017	го мож на бу де ви ко рис то ву ва ти тим ча со ве відстро -
чен ня ух ва лен ня рішен ня: во но пот ре бує опо зиції, яка
ста но вить 75% від зви чай ної бло ку ю чої мен шості (чо ти -
ри дер жа ви, чи сельність на се лен ня яких ста но вить не
менш як 35% на се лен ня ЄС, плюс ще од на дер жа ва).
Цей ме ханізм дасть мож ливість країнам, які не здатні
ство ри ти бло ку ю чу меншість, відклас ти рішен ня з проб -
лем но го пи тан ня на «пев ний час», про тя гом яко го на ма -
га ти муть ся до сяг ти комп ромісу [7].

Ліса бонсь кий до говір роз ши рює пе релік пи тань, які
го ло су ва ти муть кваліфіко ва ною більшістю. До них, зок -
ре ма, на ле жать такі [3]: 

n� віль ний рух ро бо чої си ли, соціальні га рантії
n� спіль на транс по рт на політи ка
n� адміністра тив не співробітницт во у сфері сво бо ди,

без пе ки та по ряд ку
n� при кор дон ний конт роль
n� політич ний при ту лок і за хист біженців та пе -

реміще них осіб
n� міграція
n� су до ве співробітницт во 
n� Євро юст
n� Євро пол
n� куль ту ра
n� ініціати ва гро ма дян що до за ко но да в ства ЄС
n� космічна політи ка
n� енер ге ти ка
n� рішен ня про вихід дер жа ви зі скла ду ЄС
n� інте лек ту аль на власність
n� спіль на по зиція з міжна род них пи тань у рам ках

євро зо ни
n� за хо ди із за побіган ня зло чин ності
n� ту ризм
n� спорт
n� за хист на се лен ня
n� адміністра тив не співробітницт во.

Як і раніше, од нос тайність потрібна бу де для ух ва -
лен ня пи тань, що сто су ють ся по датків, соціаль ної без пе -
ки, зовнішньої політи ки та політи ки без пе ки, опе ра тив -
но го співробітницт ва поліції, місць в інсти туціях ЄС.

Надз ви чай но важ ли ви ми еле мен та ми Ліса бонсь ко го
до го во ру є ті, що сто су ють ся зла год же но го функціону -
ван ня Євро со ю зу. Ад же без ць о го важ ко до сяг ти ви пи -
са них в угоді амбітних цілей.

Як що го во ри ти про перс пек ти ви, які відкри ває Ліса -
бонсь кий до говір пе ред Ук раїною, то вар то заз на чи ти
та ке. Зас туп ник міністра за кор дон них справ Ук раїни Кос -
тян тин Єлисєєв вва жає, що ва го мості, з точ ки зо ру Ук -
раїни, до дає до го во ру стат тя, яка чітко пе ред ба чає мож -
ливість для будь	якої євро пейсь кої країни у перс пек тиві
на бу ти член ства в Євро со юзі за умо ви відповідності за -
галь но обов'яз ко вим кри теріям [6]. Примітно, що в цій
угоді не відтво ре но по зицій де я ких країн	членів і не
зафіксо ва но прин ци пу аб сорбційної здат ності, тоб то
«пе рет рав лен ня» но вих країн	членів.

Ду же важ ли во для Ук раїни та кож те, що після на -
бут тя чин ності Ліса бонсь ким до го во ром Євро со юз от -
ри має міжна род ну пра во суб'єктність, тоб то діяти ме
фак тич но на рівні дер жа ви – ма ти ме пра во ук ла да ти
до го во ри, бу ти чле ном пев них міжна род них ор -
ганізацій. На решті бу де на ве де но лад у взаємовідно си -
нах різних струк тур ЄС. 

Ліса бонсь кий до говір по си лює роль Євро пар ла мен -
ту, оскіль ки так істо рич но скла ло ся, що Євро пар ла мент є
найак ту альнішим і послідов ним прибічни ком інтег рації
Ук раїни до ЄС. То му шан си на про су ван ня інте ресів Ук -
раїни все ре дині Євро со ю зу знач но зрос та ють. Це дає
змо гу навіть у разі на яв ності скеп тич них наст роїв до Ук -
раїни про су ва ти певні важ ливі для нас рішен ня.

Підсу мо ву ю чи вик ла де не, слід заз на чи ти, що прий -
нят тя Ліса бонсь ко го до го во ру ста ло нас туп ним кро ком
до інтег рації все ре дині Євро пейсь ко го Со ю зу. Не див но,
що різні дер жа ви	чле ни не од на ко во сприй ма ють де далі
тісніше збли жен ня в рам ках Євро со ю зу, є по бо ю ван ня
що до тис ку на су ве ренітет ок ре мих країн з бо ку бю рок -
ра тич них струк тур ЄС. Все це зу мо ви ло важ кий про цес
ра тифікації уго ди. Про те нині, після на бут тя чин ності 1
груд ня 2009 ро ку Ліса бонсь ким до го во ром, мо же мо
конс та ту ва ти по ча ток но во го ета пу в роз вит ку Євро -
пейсь ко го Со ю зу.
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